

法務部死刑政策公聽會新聞稿

法務部及臺灣臺北地方法院檢察署在今(21)日上午9點至12點，於龍山寺板橋文化廣場大會堂舉辦「法務部死刑政策公聽會【北區】」。本次公聽會共邀請許福生教授、許文彬律師、林志潔助理教授、項程鎮先生、瞿海源教授、林峰正律師、李茂生教授及楊憲宏先生等八位與談來賓與民眾共同討論死刑存廢問題；本次參與公聽會之民眾非常踴躍，討論議題亦非常具有深度，公聽會討論主題包括：主題一：死刑存廢應考慮那些因素、主題二：廢除死刑的配套措施、主題三：維持死刑的配套措施。



本次公聽會近 400 人參加，到場採訪拍攝之新聞媒體有聯維有線電視、東森電視、壹傳媒電視廣播股份有限公司、公視、中天電視公司、聯合報、中國時報、蘋果日報、自由時報、Taipei Time 及各家平面媒體等，會議於中午 12 時 10 分在平和氣氛中圓滿結束。

法務部曾部長特別到場致詞表示，死刑的存廢自來有不同的聲音，也各有其不同的理由，因此在法務部推動死刑政策的議題中，認為有必要聽取各界的意見，從不同的意見中作為決定政策的重要參考，雖然目前世界上主張廢除死刑的國家，將近三分之二，但是從另外一個角度視之，目前仍存有死刑制度國家的人口數反而達世界人口的三分之二。因此法務部舉辦臺北、臺中、高雄、花蓮等四場公聽會，希望能傾聽各界的聲音。

目前法務部就死刑相關問題分為二個層面，第一是死刑的執行，也就是目前 44 名死刑定讞的被告如何處理；第二是死刑的政策，即死刑政策該如何推動，該朝什麼



方向進行。從執行面而言，臺灣是一個民主法治的國家，所謂「法治」是依法行政，在現有的法律規定之下，我們只能依法執行，因此，我們在執行時應基於人命關天的理念，對於死刑案件更應審慎處理，透過幾個機制進一步予以審酌，即就判決確定的死刑案件，在最高法院將案卷送最高檢察署時，請該署慎重閱卷，如被告於案件中提起非常上訴或提起再審或聲請釋憲，就不能將卷宗送至法務部，俟整個程序完備後再報法務部，法務部也會再審查報部的案卷是否有前述情形並審慎處理，目前法務部就 44 名死刑定讞之案件即依上述規定審慎處理中。由於當前世界潮流均傾向廢除死刑，而且去年國內已經通過聯合國所決議的兩公約，特別是公民與政治權利國際公約，也提到死刑配套的問題，為順應世界潮流，讓臺灣人權能與世界接軌，法務部正朝這方面來努力。目前努力的方向也要提出相關配套措施，譬如加強被害人輔導、提高損害賠償金、輔導被害人家屬就學就業等等，進一步也會研究是否有終身監禁替代死刑制度及逐漸減少有關死刑之修法，另外要求一審檢察官在案件起訴具體求處死刑時務必要審慎，並建議司法院對於死刑案件的審理要求一致決等等。

基於臺灣是一個民主法治的國家，法務部會尊重民意，就政策面來努力，法務部公開並審慎表示舉辦公聽會是為了傾聽民意，沒有預設立場，一切都會依法行政。